

# EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 35,000 korona.  
 AVAV Egyes szám ára 1500 korona. AVAV

**Kiadja:**

Debreczen sz. kir. város és  
 a tiszántúli református egyházkerület  
 könyvnyomda-vállalata.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kossuth-utca 2. szám alatti, város-háza-  
 épület.  
 Telefonszám: 4.

## Ne legyünk okosabbak

a kormánynál — ezt az érvelést hallottam ma a városi közélet egyik régi, igen érdemes és előkelő szellemű tagjától. Ha a kormány lehetőségek és helyénvalónak találja azt, hogy a titkos szavazás legalább bizonyos kerületekre nézve az új választási törvénnyel is megállapíttassék, mi ne álljunk elébe és ne legyünk kormánypártibbak magánál a kormánynál.

Ennek az érvelésnek két sarkalatos hibája van. Az egyik az, hogy a titkos szavazás követelése az ellenzék, a nyílt szavazás fenntartását pedig a kormány érdekével azonosítja. Holott az ellenzéken is lehetnek, vagy tán vannak is, olyanok, akik a titkos szavazásért nem lelkesednek. Valamint a kormány pártja sem foglalt kategorikusan állást a nyilvánosság mellett, sőt azon a párton is vannak képviselők, akik a titkosság mellett magukat lekötötték. A kormány javaslatával szemben pedig, mely részben a titkosság, részben a nyilvánosság rendszere alapján áll, épen úgy állásfoglalás a mindenütt nyilvános, mint a mindenütt titkos szavazás követelése.

A másik, és súlyosabb hibája az említett érvelésnek az, hogy a törvényhatóság véleménynyilvánítási szabadságát a kormány és az ellenzék között bekövetkezendő vitára akarja korlátozni. Mintegy arra akarja szorítani a törvényhatóságot, hogy vagy a kormánynak, vagy az ellenzéknek adjon igazat. Ezt a korlátozást pedig az alkotmány védbástyáinak semmi körülmények közt sem szabad elfogadni. Ennek az okoskodásnak az elfogadása sokkal súlyosabb veszedelmeket jelentene a magyar alkotmányosságra, mint a választások nyíltan vagy titkosan teljesítésének kérdése.

A törvényhatóságra nézve akkor, amikor országos politikai kérdésekben hallatja szavát, tökéletesen közömbös az, hogy mit mond a kormány és mit mond az ellenzék. A törvényhatóságnak sem nem a kormány, sem nem az ellenzék, hanem a maga álláspontját kell kifejezésre juttatni. És — hogy a mostani esetről maradjunk — azért, mert a kormány titkossal egyvelges nyilvános akar; az ellenzék meg egészen titkosat, a törvényhatóság épen úgy jogosított, sőt köteles a tel-

jes nyilvánosság mellett szót emelni, ha ez a véleménye, — mintahogy olyan esetben, amikor például a teljes nyilvános rendszer állana szemben a félig titkossal, jogosított és köteles volna a teljes titkosság mel-

lett nyilatkozni, ha a meggyőződése így hozná magával.

Ne fájjon nekünk a kormány feje. Nem opportimuskodás, hanem a magunk véleményének nyílt és bátor kimondása a kötelességünk.

## A pénzügyminiszter beszéde a pénzügyi tárca költségvetésének vitájában

Budapest, febr. 26. A nemzetgyűlésen mai ülésén a pénzügyi tárca költségvetésének tárgyalását folytatta.

**Biró Pál:** A beruházások kérdésével foglalkozik. Szeretné, ha inkább erre fordítanának nagyobb összeget. Az adózás terén visszaságok vannak, az adókövetésnek, a forgalmi adó revízióját, az aranymerleg behozatalt sürgeti. A költségvetést elfogadja.

**Drehr Imre:** A tisztviselői illetmények igen alacsonyak. Az adminisztrációt egyszerűsíteni kell, de a tisztviselőknek tisztességes megélhetést kell adni. Az egyenes adó rendszert egyszerűsíteni kell. A társulati adó és az illetékek ügyét rendezni kell. Védelmébe veszi a jegybank vezetését.

**Gaál Gaszton:** A földbirtok tulajdonos terhelve, jobb adópolitikát kíván. A létszámcsoökkentést a magasabb tisztviselők körében is végre kell hajtani. Helyteleníti a vámpolitikát, amely a mezőgazdaságnak szükséges nyersanyagokat nagy vámmal terheli meg. A költségvetést elfogadja.

**Az elnök:** A képviselő ur ellene nyilatkozott a javaslatnak s végeredményében mellette szavazott. Ez a sorrend megzavarására vezet.

**Meskó Zoltán:** A kormánypárti képviselők mindég a javaslat ellen beszélnek s végeredményében megszavazzák. (Derűtség.)

**Perlaky György:** A tisztviselői illetmények és a nyugdíjak rendezését kívánja.

**Forgács Miklós:** a forgalmi adó körül tapasztalható anomáliák megszüntetését kívánja.

**Szabó József:** az adózás rendszerének javítását követeli.

**Bozsik Pál:** sürgeti a vidéki kisemberek hitelügyeinek kielégítését, a szőlőkölesön kérdésének megoldását.

**Paupera Ferenc:** bírálja az elmúlt pénzügyi kormányok hibáit. Bud az első pénzügyminiszter, aki nek kormányzata alatt a korona reális okokból emelkedett és a drágaság csökken.

**Strausz István:** a magángazdaságok támogatását és szanálását kéri.

**Csontos Imre:** az ellenzékét támadja. Legfontosabb a takarékoság keresztülvitele. A kisústön

való szeszfőzés engedélyezését kívánja.

Több szónok nem lévén, az elnök a vitát berekeszti.

### A pénzügyminiszter beszéde.

Bud János pénzügyminiszter reflektál az elhangzottakra. Az adómenek alakulásait előrelátni nem lehetett. Beruházásokat addig, amíg nem látták az ország helyzetét, nem lehetett csinálni. Az appropriációs javaslatnál ki-

## Az egységspárt értekezlete.

Budapest, február 26. A Keresztény Kisgazda Földműves és Polgári párt Alnásy László elnökle alatt ma este értekezletet tartott, amelyen a kormány tagjain kívül Bethlen István gróf miniszterelnök, Bud János pénzügyminiszter, Pesthy Pál igazságügyminiszter, Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter és Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter vettek részt.

Báró Mailáth Nándor a szöllő és borgazdaság helyzetére mutatott rá, amely talán sohasem volt olyan nehéz, mint a mai időkben. Kéri a szőlősgazdák hitelszükségleteinek rendezését, a borra kivetett luxusadó eltörlését és fogyasztási adó csökkentését.

Ugyanehez a kérdéshez hozzászólt még Erdélyi Aladár, — Héjji Imre, Zsitvay T., Eörfly Imre és Csizmadia András.

Bethlen István gróf miniszterelnök és Schandl Károly államtitkár megnyugtató kijelentése után Karafiáth Jenő szól hozzá a kérdéshez. Szerinte elsősorban itthon kell a bornak piacot teremteni. A mai 25 — 28 ezer koronás vendégloői borárakat a közönség nem bírja el. A szállítási költségek olcsóbbá tétele a hazai piacot is fel tudná lendíteni.

Bud János pénzügyminiszter válaszolva, rámutatott arra, — hogy a magas borárak a spekuláció eljárásának róhatók

fogják mutatni a készpénzösszegeket is. A kormány nem késelt el a mezőgazdasági hitel megszerzésével sem. Teljesen kielégítő eszközöket fog e téren alkalmazni a kormány. A népszövetséggel együtt fog a kormány az ügyben eljárni. A takarékoság elvét minden vonalon érvényesítik. Arra fog törekedni, hogy az egyenes adózás legyen az adózás alapja. A társulati adó nem súlyos, ott reformokra nem is hajlandó. A dohánybeváltási árat még magasabbra akarja emelni és a termelést ismét fejleszteni. — Ha a cukor-ügyben nem lesz meg egyezés, be fog avatkozni. Az adóbehajtást egyszerűsíti. A forgalmi adót csak akkor reformálja, ha a bevételekre más oldalon garanciát kap. A létszámcsoökkentésre szükség van és a polgárok teherviselő képességének megfelelően szükséges is lesz végrehajtani. A magángazdaságokat támogatni, segíteni fogja.

A napirendi indítvány elfogadása után az ülés véget ért.

fel. Reméli, hogy a külföldi piacokat sikerül megnyitni a magyar bor számára. A luxusadót csökkenteni kívánja, a fogyasztási adót azonban nem tudja mérsékelni, de ez különben sem befolyásolja lényegesen az árakat.

A szőlőhitelügyeket bizonyos határok között kielégíteni óhajtja és ebben az irányban a napokban megtörténnek az intézkedések.

Mailáth Nándor báró társai nevében is köszönettel vette tudomásul a miniszterelnöknek és a pénzügyminiszternek megnyugtató kijelentéseit.

Ezután Almásy László ügyvezető alelnök indítványára Szabó Sándor helyébe, aki betegségeire való hivatkozással szabadságot kért és a választójogi bizottsági tagságáról lemondott, vasadi Balogh Györgyöt választották meg a bizottságba.

Ezzel az értekezlet véget ért, utána pártvacsora volt, amelyen felszólalás nem történt.

## Ebert elnök állapota változatlan.

Budapest, február 26. Berlinből jelentik: Ebert birodalmi elnök állapotában a delután folyamán semmi változás nem állott be. A beteg az operációtól természetesen legyengült, keveset aludt és meglehetősen nyugtalan volt.

## Megalakult a Debreceni Vásárpénztár

A legrövidebb idő alatt megindítják az építkezést. — Májusban megkezdik a vásárpénztár a működését.

A Debreceni Vásárpénztár Részvénytársaság szerdán délután tartotta alakuló közgyűlését a Debreceni Első Takarékpénztár tanácstermében.

A gyűlést nagy érdeklődés közben nyitotta meg Versényi Tibor kincstári főtanácsos, a Debreceni Első Takarékpénztár vezérigazgatója, a kit a nagy számban összegyűlt részvényesek egyhangú lelkesedéssel az alakuló gyűlés elnökévé választottak meg.

A várost dr. Magoss György polgármester, dr. Vásáry István főjegyző, dr. Miszti Károly főügyész és dr. Vass Károly tanácsnok képviseltek. Nyiregyháza város dr. Benes Kálmán polgármesterrel képviseltette magát, mint a Vásárpénztár egyik részvényese, azonkívül a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, a kereskedelmi és iparkamara, a debreceni hentes szakosztály, Debrecen város gazda társadalma és az állatkereskedelemből képviselői voltak jelen az alakuló gyűlésen, ahol 32 részvényes 19,000 részvénnyel volt képviselve.

Versényi Tibor kincstári főtanácsos meleg szavakkal üdvözölte a megjelent részvényeseket és felkérte Szöllös Armin vezérigazgatót, hogy rövid összefoglalásban ismeresse a Vásárpénztár célját és lényegét.

Debrecen állatkereskedelmi gócpont.

Szóllös Armin vezérigazgató beszédét Debrecen város állatvásárjai és állatkereskedelme multjának ismertetésével kezdte, rámutatván arra, hogy e tekintetben Debrecen évszázadok óta vezető pozíciót töltött be az ország gazdasági életében. Elénk színekkel vizsgálta a fellejlődés útját attól kezdve, amikor még lábont hajtották Debrecenből Bécsbe, Prágába a 100 számra összevásárolt, legelőn hízalt marhát és sertést, egészen a 90-es évekig, amikor a vasúti hálózatba való bekapcsolódás a modern állatkereskedelemből egyik országos gócpontjává tette Debrecen.

A székesfőváros felismerve az állatpiac fontosságát, állami segítséggel megalakította a kőbányai sertéspiacot, majd a budapesti Vásárpénztárt és úgy az állategészségügyi, mint a külkereskedelmi vonatkozású intézkedések tekintetében egészen külön kedvezményeket biztosított részére. Természetszerűleg hatalmas fejlődésnek indult ez a központosított állatpiac és az is természetes, hogy a vidéki gócpontok rovására történt ez a fejlődés.

Hogy azonban Debrecen az ő sajátos földrajzi fekvésénél és egyéb gazdasági berendezettségénél fogva milyen hatalmas, természetes erőforrásokkal rendelkezett, mi sem mutatja jobban, minthogy az említettek dacára még az utolsó békeévekben, 1913-ban is 120,000 darab kövér sertés volt a debreceni piac forgalma, amelyből cca 40,000 darab itt került levágásra, a többi pedig kiszállították élő állapotban. Ebből a mennyiségből cca 25 százalék Galiciába ment, 10 százalék Wienbe, míg a többit a felvidéki magyar városok szűk ségletére szállították el.

A debreceni piac letörése.

Csak a háború alatt lehetett letörni a debreceni piac forgalmát azok-

## Ásatások a Hortobágyon.

A „Debreceni Juhtartó Gazdák Szövetkezete” hortobágyi bérletén nagyobb pincét szándékszik ásatni. A pince, a Bihaj-halom területén lesz, ahol egy Árpád-kori templom állott.

Ezzel kapcsolatban Zoltai János, a városi múzeum igazgatója bejelentette a városi tanácsnak, hogy a Bihaj-halom valamikor temetkezési hely volt és

kal a drakói intézkedésekkel, amelyeket a fővárosi, majd a ténylegi állatpiac érdekében tettek a hatóságok és amelynek szomorú eredményeképpen 1924-ben már csak cca 17,000 db. kövér sertés volt a debreceni piac forgalma. Igaz, hogy lecsökkent a budapesti piac forgalma is, de aránytalanul kisebb százalékban. Ennek pedig az egyedüli magyarázatát az adja meg, hogy itt hiányzott az az intézmény s szervezet, amely a vásárok forgalmának emelését, vagy legalább fentartását biztosíthatta volna, amely szervezettel a modern kereskedelmi követelmények szerinti való hitelviszonyok megteremtésével és a kellő állategészségügyi berendezéssel lehetővé tette volna a verseny fentartását.

A vásárpénztár.

Ez a keservesen nélkülözött szerv a Vásárpénztár, amelynek megalakítására már 1914 óta törekedtek Debrecenben, és amelyet most a város vezetőségének a közgazdaság iránt való céltudatos érdeklődése, másrészt a Debreceni Első Takarékpénztár és a Magyar Szalámigár R-T. ezirányú és a kellő tőkét biztosító célkitűzése lehetővé tett.

Részletesen felsorolta azokat az eszközöket, amelyek használatával a Vásárpénztár a közlelemzési és Debrecen szélesebb vidéke közgazdasági érdekeinek hivatott tényezője lehet.

Kiemelte különösen a Konzumvásár létesítését, az export piacok megteremtését és azt a nagy előnyt, amit az olcsó és biztosított hitel jelent a gazdának, hízalósnak, hentesnek, és amely vegeredményében nagyobb felhajtást, nagyobb vágásokat biztosít Debrecennek és így szükségképpen a közlelemzési viszonyok javulására vezet.

Ismertette azt a tervszerű szakértő munkát, amelynek célja egyrészt a miskolci és nyiregyházi fogasztó és termelő piac szervezési idekapcsolása, másrészt pedig annak az évszázados tradíciókkal bíró gazdasági folyamatnak az újból való megteremtése, amely a trianoni határokkal elszakított felsőmagyarországi városok és Galícia fogasztó piacait van hivatva Debrecen részére visszaszerezni.

Megalakult a vásárpénztár.

A tetszéssel fogadott beszéd után a részvényesek a Debreceni Vásárpénztár R-T. megalakulását kimondták és miután dr. Kölesy Sándor ügyész felolvasta a társaság alapszabályait és letárgyalta a közgyűlés a tárgysorozat többi pontját, megállapították a 3 évre választott igazgatósági tagok névsorát is, amelyben Debrecen, Nyiregyháza és Miskolc közgazdasági életének arra hivatott reprezentánsai foglalnak helyet.

Az alakuló gyűlés után megtartott igazgatósági ülés az igazgatóság elnökévé dr. Magoss György polgármestert választotta meg, a 7 tagú intéző-bizottság elnöke pedig dr. Czeglédy Mihály kormányfőtanácsos lett.

Az építkezést a legrövidebb időn belül megindítja a részvénytársaság és remélhetőleg májusban meg is kezdik működését.

Zoltai Lajost, hogy az ásatások tartama alatt a hortobágyi vendéglőben tartózkodjék; egyben felkérte a munkálatok vezetőit, hogy a felszínre kerülő leleteket mutassák be a múzeum igazgatóinak.

## Steiner Ferenc Debrecenben.

A Zenekedvelők Köre IV-ik hangversenye.

Csodálatos művész Steiner Ferenc, mert a hang varázsos hatalmával, a technikai és zenei tökéletességen felül még valamivel rendelkezik: az átélés és átérzés titkával. A dalirodalom legszebb darabjai új szint, új zengést és új pompát kapnak ebben a végtelen finom és szenvedélyesen odaadó előadásban. A dalok változó hangulata a lélek egyik világából másikba ragadja a hallgatót; elme-rengés, melázás, áhítat, remény, megrázó fájdalom vibrál át rajtunk. Hangja olyan, mintha az az üvegorgona volna elrejtve a torokban, amelyről Annunzio mesélt; kantilénája majd bársonyosan simogató, majd a szenvedélyek viharzásáig felfokozott. Steiner Ferenc a született dalénekes, aminő nincs is talán még egy a

világon. Művészete páratlan tudatossága a világ minden részéről hozzá vonza a művészeket s nem egy magyar énekes kapta tőle a legfelsőbb csiszolást, hogy csak az egy Németh Máriát említsük. — Debreceni szereplése így élmény volt a szó legnemesebb értelmében. Strauss Cecílie Fraum durch die Dämmerungját, vagy Schubert Erkönygjét, Löwe: Eugén herceget bizonyára soha, soha nem felejtje el, aki tőle hallotta. Minden ütemnek, minden sornak külön értelme és értéke volt ebben a tolmácsolásban; s ahogy az Erkönyg hármas szereplőjét megjelenítette, az a művészet magas iskolája volt. Strauss, Schubert, Loewe dalok, a Bajazzó prologusa szerepeltek remekbe válogatott műsorán. A kíséretet Mittler Ferenc látta el hajlékony, finom, odaadó művészettel, mely gyönyörűen harmonizált az előadással.

A közönség az első dalból megérezte, hogy valami ritka, nem mindennapi zenei eseményt él át s egyre fokozódó tetszéssel, lelkesedve ünnepelte a nagy művészt, aki magyar névnek egy évtized óta annyi dicsőséget szerzett a kontinensen és a tengeren túl. — Dalait megisméltették és több ráadás kellett adnia. Az est a szon egyik legszebb estje volt. (K.)

## A Bethlen Gábor-Kör irodalmi délutánja.

A Bethlen Gábor Kör, egyetemünk ismert, fiatal egyesülete március elsején, vasárnap újra irodalmi délutánnal kedveskedik városunk közönségének. Az eddigi programok fényes bizonyosságai voltak az egyesület életképességének s ezzel az újabb irodalmi délutánnal csak gazdagítani fogja a Bethlen Gábor Kör eddigi szép sikereit. A Kör vezetősége különben elhatározta, hogy irodalmi délutánjait rendszeresen fogja s hatalmas tavaszi programot dolgozott ki, melynek végrehajtására sikerült megnyerni közéletünk jelesei közül a legkiválóbb előadókat és művészeket.

Legközelebbi irodalmi délutánja március 1-én, vasárnap délután 5 órakor fog lezajlani a kollégium dísztermében s ennek műsora olyan vonzó, változatos és érté-

kes, hogy megérdemi a közönség legnagyobb mérvű érdeklődését.

A részletes műsor a következő:

1. Énekel a kollégiumi kántus.
2. Harsányi László felolvas saját költeményeiből.
3. Petőfi—Balázs nótákat énekel Ludmány Sándor vonós kvartett kísérettel.
4. Dr. Tankó Béla professzor ur előadása.
5. Herczeg Ilonka irredenta nótákat énekel saját hegedű kíséret mellett.
6. Szaval Boda Ferenc.
7. Vonós kvartett: Játszák: I. hegedű Vargha Gyula, II. hegedű Tar János, Brács Kardos Lajos, Cselló Bethly György.
8. Énekel a kollégiumi kántus. Belépődíj nincs. Önkéntes adományokat köszönettel fogad a Kör.

## Kiss Ferenc—Forgács Rózsi, Perczel Sári—Marik Irén.

Debrecen művészetszerető köreiben szokatlanul nagy érdeklődést keltett az a hír, hogy Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház kitűnő művésze, aki a Csokonai színházból került az ország első színházára, március hó 12-én fellép az Arany Bika dísztermében.

Ez a csodálatos átfogó tehetségű színész a Shakespeare-hősöktől a magyar paraszt monumentális alakjáig — a Süt a nap Sámson Mihályt páratlanul játszotta — a művészet teljességével meglevenített alakok sorozatát állította a Nemzeti Színház színpadára s a férfias erőnek ma Kiss Ferenc az ideálja a magyar színpadon. Hasonlóan nagy várakozással néz a közönség Forgács Rózsinak, a Nemzeti Színház volt kitűnő művésznőjének s a Kamaraszínház igazgatójának szereplése elé. Forgács Rózsi a nagyon ritka színésznők közül való, aki színházat igazgat s amellett, hogy mint színésznő a legelsőek közül való, elsőrendű rendező is.

Az estély érdekességét rajtuk kívül Perczel Sári fellépése adja meg; a kitűnő fiatal táncosnő már hosszabb idő óta nem szerepelt Debre-

cenben, ahol most újabb fejlődéséről tesz bizonyosságot. Zongorakíséző Marik Irén lesz, akinek legutóbbi hangversenyéről a budapesti sajtó egyhangú elismeréssel emlékezett meg.

Az estélyt az Országos Színész Egyesület jótéti és a debreceni újságírók segélyalapja javára rendezik és a jegyek árát a gazdasági helyzethez mérten igen olcsón szabták meg: 6 személyes páholy 350,000 K, 4 személyes páholy 250,000 K, I. r. ülőhely 50,000 K, II. rendű 40,000 K, III. rendű 30,000 K, erkély 25,000 K, állóhely 20,000 korona. A jegyek árusítását a napokban kezdik meg a Hegedűs és Sándor r.-t. és a Méliusz könyvkereskedések.

Sodorjon  
**JANINA**  
papírt.

## Ma már súlyos gyanuok alapján nyomoz a rendőrség Leirer Amalia gyilkosa ellen.

Száz detektív kapcsolódott bele ebbe az ügybe.

Budapest, február 27. A Teréz-körúti titokzatos gyilkosság ügyében változatlan erővel folyik a rendőri nyomozás.

**Kétségtelennek tartják ma már, hogy sikerül a tettes kilétét megállapítani és a gyilkost kézrekeríteni.**

Ma már nem feltevésekről van szó, hanem súlyos gyanuokról, amelyek alapján a rendőri nyomozás tovább halad és remélhető, hogy egy-két napon belül bekövetkezik a fordulat.

Leirer Lőrincet ma újból kihallgatta a rendőrség, ki kérte a temetési engedély kiadását, de mint már tegnap jeleztük, a rendőrség nem járult hozzá a temetéshez, mert a nyomozás érdekében szükségesnek tartják, hogy a

tetemrehozást megrendezhessék.

Ugy gondolják, hogy a borzalmas holttest látása a gyanuba vett személyre igen nagy hatást fog gyakorolni.

A nyomozásba bekapcsolták a gyilkossági ügyekkel foglalkozó csoportokon kívül azokat a detektíveket is, akik most saját munkakörükben nincsenek túlterhelve. A detektívfőnök intézkedésére tegnap mintegy

**100 detektív kapcsolódott bele ebbe az ügybe.**

A főkapitányságon most határozott irányban folyik a nyomozás.

## Több értékes Dienes-portrét hoztak Debrecenbe Nyiregyházáról.

Dienes János debreceni református leánygimnáziumi tanár, ismert nevű és több ízben méltatott festőművész március hó folyamán a város háza dísztermében nagyszabású kiállítást rendez. — Dienes nemrégiben ünnepelte Nagykorós, ahol fényes sikerű kiállítása élénk visszhangot váltott ki, látogatottságnak és keresettségnek örvendett. Dienes Nyiregyházán is jól ismerik s évek óta kapja megbízásait Szabolcsvármegye előkelőségeitől, akiknek

### János drótos.

A napokban rég nem hallott hangot hallottam: egy drótos kiáltását. Sietek kijelenteni, hogy nem a belvárosban hangzott el a kurjantás, hanem a külsőségen, ahol én lakom. A belvárosban utcai csendháborítási minősítést vont volna maga után az ilyen hangos gondolkodás.

„Fázikút drótoztassék ke' asszonya!” Hosszasan elnyujtva és a végén erősen megnyomva zengedett az illető, mint a régi jóvilágban, mikor hallottuk, azt mondtuk rá: „Esz lesz, jár a drótos!”

Most, hogy ez a csatakiállítás ismét a régi módon zugott a fülemben, megdobbant a szívem és ezt gondoltam: Istenem, hát még mindig vannak igazi drótosok Magyarországon...?

Bizonyos okból szerettem volna

mozás és elsősorban egy, a meggyilkolthoz közel álló személynek a szerepét akarják pontosan tisztázni. Tegnap kihallgatták az Üllői-ut 54. számú ház lakóit, ahol valamikor Leirerék laktak, hogy beszerezzék a leány és az apja előéletére vonatkozó adatokat.

Három detektív csoport indult el razziára, amely tegnap korán este kezdődött és hajnalban ért véget. A detektívek a mulatóhelyeken talált gyanus egyéneket előállították a főkapitányságra, ahol kihallgatásuk végén döntenek sorsuk felől.

Tegnap este bizalmas bejelentés érkezett a főkapitányságra, amely közölte a rendőrséggel, hogy december 24-e körül az Aréna-ut egyik kávéházában egy menekült fiatal ember, akire egyébként ráiltek a lapokban néhány nappal ezelőtt közölt személyleírás egy

**fekete szilvskin bundát kínált eladásra.**

A bizalmas bejelentés megnevezte

**a bundát kínáló fiatal embert,**

akit előállítottak a főkapitányságra. A detektívek ma délelőtt kezdték meg ennek a fiatalembernek a kihallgatását, ez a kihallgatás sem vezetett eredményre, mert a fiatalember teljesen tisztázta magát.

körében a Dienes-portréknak kiváló márkájuk van. Debreceni kiállításán is Szabolcs kitünőségeiről festett portréinak adta a legdíszesebb helyet. A márciusi kiállításra Dienes János már elszállította Szabolcsból gróf Vay Tibor, dr. Ujfaluassy Dezső, dr. Jármy Béla volt főispánok, Mikecz Dezső udvari tanácsos, volt alispán hatalmas portréit. Dienes kiállítását Debrecen notabilitásainak jelenlétében ünnepélyes keretek között nyitják meg.

látni, hogy néz ki az atyafi és szerettem volna tőle megkérdezni, kinek hívják, hova való. Szerencsém volt, mert éppen arra tartott, ahol az én szállásom van. Hamarosan kerestem feleségemmel egy lyukas lábást (akadt több is), és beszéltünk magunkhoz annak mesterét. Fiatal, 18-19 éves suhanc legény volt ez, a drótosok szokott viseletében, azzal a különbséggel, hogy lábán a hagyományos boeskor helyett otromba fűzős bakancs díszlett. Ez egy kicsit lehűtötte az illuziómat, mert én, bizony, csak boeskorban tudom elképzelni az igazi drótos.

Mikor a feleségem sikerült alkuozás után meggyezett a mesterrel a lábas folytonosság hiányosságára helyreállítására fogas kérdésben, különös tekintettel a díjazást illetve, a mit azzal a nyomós kijelentéssel ért el, hogy: Ha jól megcsinálja a lá-

bast, több munkát is kap. Mikor a drótos fiu a gyalogszéken elhelyezkedve hozzáfogott a dologhoz: eljöttnek láttam az időt kíváncsiságom kielégítésére. Elkezdtem vallatni:

— Hova való vagy fiu?  
— Falvarkra, Szepes megyében.  
— Hogy jöttél át a határon?  
— Hát csak úgy.  
— Kinek hívnak?  
— Mitnik Lászlónak.  
— Apádnak mi a keresztnéve?  
— György, de már nem él, elesett a háborúban.  
— Hát Mitnik Jánost ismered?  
— Az az apám testvérbátyja, az már nagyon öreg ember, Falvarkon lakik.

Nem kérdeztem tovább; nekem elég volt az, amit megtudtam tőle. Ennek a kvintesszenciója pedig ez: Annak a drótosfiu családjának sarjadedékát látom magam előtt, amelyből egy-kettő az utóbbi félszázad alatt állandó látogatója, mozgó mesterember volt Debrecen városának. És a gyerekek jelenlététől itélve, a család tradíció folytán továbbra is fentartják az összeköttetést, ha bár nehéz körülmények közt és dacára annak, hogy Magyarországtól elszakítva élnek.

Iskolás gyerekkoromban már ismertem azt, aki mint nagyon öreg ember éli napjait a kicsiny szepességi tófaluban. Hogy Mitnik Jánosnak hívták, bizony kevés ember tudta Debrecenben, mert csak per: „János drótos” néven ismerte és szólította mindenki. Ez a kitétel, hogy: „mindenki”, nem túlzás, mert bátran merem állítani, hogy a múlt század 80-as és 90-es éveiben Debrecenben — mindenki ismerte, akinek csak repedt fazeka, lyukas lába lészett. És senki még csak tréfából sem szólította volna a drótosok gunynevén: Jánosnak. Ezt a megbecsülést Mitnik János jámborságával, tisztességtudásával és becsületes munkájával szerzte meg magának. Soha jámborabb és alázatosabb embert én nem ismertem nála. Nem akadt olyan újsóri (még akkor nem voltak külvárosai Debrecennek, csak újsórok: pl. Késes-, Homok-, Nyil- stb.) utcák) nyelvess asszony, aki ki tudta volna hozni sodrából János drótosát. De nem is kerülhetett olyan szakmájába vágó munka, amire ő meg nem egyezett volna. Ha pénzértékben keveset ígértek a munkáért, egy darab szalonna, egy tányér meleg étel egyersúlyba billentette a mérleget, de a dolgot nem eresztette el. Ösztől krumpli kapálásig mindig itt volt Debrecenben. Krumpli kapáláskor összegyűjtött pénzérel hazament falujába és vagy földet vett, vagy a házat építette.

Ha őt ismerték itt, ő is ismert mindenkit, akivel csak érintkezett. Sok családi titkot tudott, azonban ő diszkretül hallgatott. Pletykát nem lehetett tőle hallani soha.

János drótos az általam említett időkben még legényember volt, lehetett olyan 30 év körül. Csak később nősült meg falujában, mikor már volt 40 éves. Mát nőlen fiatalemberrel, leányos házaknál sokat éve-

lődtek vele. Jámbor természetű léven, nem vette zokon az eladó leányok csintalankodásait. Tudta ő azt nagyon jól, hogy mint szegény tótlegényhez még csak egy mosogató, meztelbás szolgáló sem menne hozzá feleségül Debrecenben; akkor még olyan világ volt itt. És mégis megtörtént vele, hogy szíve kissé felmelegedve, — hogy, hogy nem — erősebb dobogásba jött egy debreceni hajadonért. Ez az eladó Pénzes bácsinak, az ispótyai templom veterán harangozójának Juliska nevű leánya volt, ki varrással foglalkozott. Talán nyájasabb lélekkel, barátságosabb módon beszélgetett vele mint a többi leányok, mit tudom én, elég az hozzá, hogy Jánosnak taplós szíve nagyon mérsékeltlen tüzet fogott. Annyira aztán még sem tudott magára vigyázni, hogy meg ne tudják szíve titkát, hogy elárulta magát. Persze nem lett abból semmiféle bonyodalom, ő sem vette komolyan a dolgot és ha tréfálózta is vele e miatt, a tréfálókkl együtt mulatott a szerelmén.

Kövér Gyula.

**HIRDESSEN AZ EGYETERTÉS**

**VERSES HIRDETÉS-**

rovatában. Kiadásabb, hatáscsabb, tehat olcsóbb is minden más hirdetésnél

## Jegyző-bál Kabán.

Kaba község jegyzőkhara e hó 22-én a Somogyi-vendéglő nagytermében az országos jegyző-árvaház javára műsoros estélyt rendezett, amelyet *Murgács Kálmán* dalköltő és *Gyökössy Endre* író, a Petőfi Társaság tagja tették kedvessé.

Murgács Kálmán az ismert irredentá költő hazafias dalaival, törülmetszett magyar nótáival és egy helyi vonatkozású „Kabai nagyvásárból” című nótájával egész tapsvihart kellett; ugyazintén Gyökössy Endre, a hajdan Debrecenben megjelent „Bokréta” egyik most már országhírű költőtagja, aki a rabmagyarok imádott könyvének II. szolárival és a Hitvallásom című költeményével mutatta be komoly művészetét.

A helybeliek közül: *Simon Pál* vezető jegyző fejtegette bevezető beszédében a jegyző-árvaház célját és rendeltetését. *Hagara Etus*, *Gáspár Imre*, *Gonda Ferenc* egyfelvonásos vígjátékkal, *Borbély Mariska*, *Nyilas Ilus*, *Kovács Tibor*, *Balogh Dezső* pedig egy sikerült bohózzattal mulattatták a közönséget.

Az estélyt *Barabás Samu* nemzetgyűlési képviselő záró beszéde fejezte be.

Kérjük mindenüttaz Egyetértést

## Kettős házasság miatt nyolc hónapi börtön.

A debreceni törvényszék Lakatos tanácsa egy érdekes bünpert tárgyalt tegnap délelőtt. Ugyanis Rác Julianna, tiszadadai lakos házasságra lépett Dancs István erdőkerülővel Tiszadobon 1895 február 20-án. Hat hónapig éltek együtt, mely idő multával a férj felesége ellen válopert indított a nyiregyházai törvényszéken, de ítéletet nem hozott a törvényszék.

Rác Julianna időközben kiment Amerikába s ott nem törőd-

ve azzal, hogy még mindig törvényes felesége Dancs Istvánnak, 1916. év július 8-án Csikágóban újabb házasságot kötött Németh Sándorral, kivel visszajött Magyarországra. Németh 1923 június 22-én meghalt, Rác Julianna pedig mint özvegy Németh Sándorné újra férjhez ment Takács Imre balmazújvárosi eszmadiához.

A bíróság ítéletében Rác Juliannát 8 hónapi börtönbüntetéssel sújtotta.

**MÉLIUSZ**  
KÖNYVKERESKEDES

Ajánlja dusan felszerelt könyvtárát. Az összes egyetemi tan- és segédkönyvek, ipari, technikai, mezőgazdasági szakmunkák, kötött díszmunkák, az összes szépirodalmi újdonságok, ifjúsági iratok. Legújabb zeneművek és divatlapok a legnagyobb választékban állandóan raktáron. Előfizetéseket minden bel- és külföldi lapokra elfogadjunk

**Bárhol hirdetett könyveket a leggyorsabban szerezzük be.**

**HIREK**

**Napl rend:**

Február 27. péntek. Protestáns: Akos, római katolikus: B. Báthory, görög katolikus: Bokop. Napkelte 6 óra 46 perc, napnyugta 5 óra 41 perc.  
Debrecen város törvényhatósági bizottsága közgyűlést tart.

**INGYEN KAP EGY GYÖNYÖRŰ** kiállítású és érdekes bótartalmu NAPTART, HA 3 ELŐFIZETŐT GYÚJT az EGYETERTESRE. Az EGYETERTES élénk hírszolgálatával kimerítő és részletes tudósításával teljes megelégedését érdemelte ki t. olvasóinak. Az EGYETERTES előfizetési ára havonként 35.000 korona. Lelkész, tanító és tisztviselő urak magas kedvezményt kapnak.

Debrecen város közgyűlése. Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma, pénteken délelőtt 9 órakor tartja rendes havi közgyűlését. A tárgysorozaton 51, ezek között több igen fontos tárgy szerepel.

Közszemlén a városi költségvetés. Magoss György dr. polgármester a következő hirdetményt tette köze: Debrecen sz. kir. város közgazgatási bizottsága az 1925. évi közüti költségeloirányzatot, valamint az annak alapját képező 1925. évi munkaprogrammot elfogadta, illetve megállapította. E költségeloirányzatot az 1890: I. t.-c. 22. §-ának 2. bekezdésében foglalt rendelkezés értelmében hivatali helyiségben (Városháza, emelet 4. sz. szoba) f. évi március hó 1-től március hó 15. napjáig terjedő 15 napi időtartamra közszemlére kiteszem. Az ellen bárki felszólalhat, illetve felszólalását hozzám írásban benyújthatja.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam mai, pénteki előadónapján Jáki Gyula dr. egyetemi I. tanársegéd mutatkozik be a Tanfolyam közönségének a bakteriumokról szóló érdekes előadásával. Utána, hat órákor Zsigmond Ferenc professzor Jókai életét és emberi jellemét vázolja a tőle megszokott mélyenjáró és mégis szellemes előadásban. Helybiztosítás ajánlatos.

Israelita istentiszteletek a Deák Ferenc-utcai templomban: Pénteken este egyenyed 6 órákor, szombaton reggel 7, délelőtt fél 11 órákor; délután egyenyed 4, este 6 órákor. — Hétköznapokon reggel fél 7, este fél 6 órákor. A Kápolnási-utcai templomban szombaton reggel fél 8 órákor. Az előjáróság.

A zsidógimnázium segélyének nagy port felvert ügyében ma az a hír terjedt el, hogy a törvényhatóság idevonatkozó határozatának jóváhagyása kérdésében a belügyminiszteriumban olyan átlásfoglalás alakult volna ki, mely szerint a segélyadás ellen elvi kifogás nem létezik ugyan, de az összeg tekintetében a törvényhatóság újabb megfontolásra hívatnék fel. Nem volt alkalmunk a hír alaposságáról meggyőződést szerezni, de mint érdekességet közöljük olvasóinkkal.

A Kalapüzem értesíti vevőköreit, hogy a tavaszi szármakalapaj-nj-donságok megérkeztek és az átalakításokat megkezdtük. Piac-utca 9. szám.

Uttagazdasági közgyűlés. A Hatvan-utcai uttagazdasági közgyűlést március 1-én, d. e. 10 órákor tartja a Függetlenségi Kör helyiségében. Elnökség.

**P. Nagy Zoltán a Máv. „Egyetértés“ filharmonikus zenekar egyesületének társelnöki székén.**

A Máv. „Egyetértés“ filharmonikus zeneegyesület e hó 8-án megtartott bizottsági ülésén egyhangú lelkesedéssel az egyesület társelnöki székébe emelte P. Nagy Zoltánt, a városi zeneiskola igazgatóját. A nagy szeretetnek örvendő, — a hatalmas zenekari együttest talpraállító Balás Károly Máv. üzletvezető, egyesületi elnök mellé társelnökké történt megválasztása P. Nagy Zoltán igazgatónak mindenképen szerencsésnek mondható. Az a természetes kapcsolat, amely a zeneegyesület és a város zenei kulturájának az irányítására elsősorban hivatott zeneiskola között eddig is fennállott, a választás folytán még teljesebbé, még bensőbbé vált és a zeneegyesületet jelentős erővel gazdagította. A zeneiskola tanárai csaknem teljes számban beléptek ez egyesületbe és így nagy művészi értékkel gazdagították ezen zenekar előadói erejét. Nagy Zoltán igazgatót nem kell Debrecen közönségének bemutatni. Régi, megérkezett művész ember! Tal-

valy télen rendezett szerzői estjén alkotó erejét, művészi tudását, nemes stílusát és meleg invencióját forró elismeréssel honorálta az ünneplő nagy közönség és a hivatott kritika egyaránt. Hiszszük, hogy a kitűnő vezetés alatt álló együttes, melynek minden egyes tagja a művészet-rajongás ideális számláló fűződik össze és a színpék teljesen önzetlen szolgálataiban egyesül, forró lelkesedésével és kitartó munkájával valóra váltja azokat a reményeket, amelyeket mi első bemutatkozása óta a kitűnő együtteshez fűztünk. Hiszszük azt is, hogy a 18 működő tagot számláló zeneegyesület kultur törekvéseit ezúttal is nemcsak a város, hanem fokozódó szeretettel fogja figyelni és támogatni Debrecen város nagyközönsége! Ugy tudjuk, hogy az együttes legközelebb, március hóban lép a nyilvánosság elé egy hatalmas műsor keretében.

A hangverseny pontos időpontját, valamint az estély műsorát idejében jelezni fogjuk.

Meghívó. A Debreceni Kereskedelmi és Ipari Erdekkepiseletek Szövetsége f. évi március hó 1-én, vasárnap délelőtt fél 11 órától a Kereskedő Társulat irodájában ülést tart, melyre a bizottság tagjait, pontos megjelenésüket kérve, tisztelettel meghívjuk. Tárgyak: 1. Jelentés a Szövetség eddigi működéséről. 2. Esetleges újabb sérelmek bejelentése. 3. A budapesti nagygyűlés előkészítése. Az elnökség megbízásából: Nagy, ügyvezető igazgató.

Irószer és irodafelszerelések legnagyobb választékban a Méliusznál.

Szántógép bemutató. Felhívom a gazdaközönség szíves figyelmét arra, hogy a Szabolcsvármegyei Gazdasági Egyesület f. hó 28-án, szombaton d. u. 2 órai kezdettel Nyíregyházán, az eredeti amerikai „Cormick“ petróleumtraktorral bemutató szántást rendez. — Addig is, míg Debrecenben hivhatom meg hasonló bemutatóra a gazdaközönséget, szíves tudomásukra adom, hogy a Nagyhortobágy állomás mellett elterülő „Törzsjuhászati“ földjén, — Piskay százados ur eredeti amerikai „Cormick“ traktorjának tökéletes munkájáról máris meggyőződést szerezhetnek. Rahner Sándor, az amerikai „Cormick“ petróleumtraktor kizárólagos képviselője.

Kőműves mesterek értekezlete. Felkéretnek az összes képesített kőműves mesterek, hogy e hó 27-én, azaz péntek délelőtt 10 órákor az Ipartestület kistanács-terében tartandó értekezleten, a tárgy fontosságára való tekintettel, okvetlen jelenjenek meg. Az elnökség.

Maróluhogot ivott egy fiatal asszony. Pálóczi Sándorné 19 éves, Borz-utca 14. sz. alatti lakosnő öngyilkossági szándékkal maróluhogot ivott. Az idejkorán értesített mentők azonnal a klinikára szállították, ahol az első segélynyújtás után hazavitték lakására. Alapota nem súlyos, mert a kis mennyiségű mérég nem jutott a gyomorba. Tettének okául a nagy szegénységet jelölte meg.

Vezérkönyv: Szele Miklós: A népiskolai keresztény vallástani-tás módszertana megjelent. Kapható a Méliusz könyvkereskedésben. Bolti ára 40.000 korona.

Rendőri hírek. Szombathy Ilona kávéházi felirónő Ujfehértóról jött Debrecenbe állást keresni. Megérkezése után utazókosarát a vasúti ruhatárban helyezte el, a róla szóló elismervényt azonban elvesztette. Mikor a felirónő észrevette a hiányt, azonnal az állomásra sietett, azonban már későn volt, mert az ismeretlen tolvaj már kiváltotta a kosarat. — A szerencsétlen leány minden vagyonát elvesztette a csomagban és így ruha nélkül még állást sem tud szerezni. A rendőrség a feljelentés nyomán keresi a tettes, eddig azonban még eredménytelenül. — A Pallag-pusztán özv. Rácz Imréné, Kostyák Annánál házkutatás alkalmával 15 méter vásznat találtak. Az asszony bevallotta, hogy még a múlt év végén lopta a nagyvásárban egy ismeretlen árustól. Az eljárás megindult a tolvaj asszonyság ellen. — Az Arany Bika előtt a kövezetlen Szabolcs Lili névre szóló villamosjegyet a kenyéripiacon pedig fekete női tárcát találtak 37.000 korona tartalommal. Igazolt tulajdonosaik a rendőrségen átvehetik.

A Debreceni Képes Kalendárium ára 35.000 korona. Viszont-eladókknak magas engedmény. — Kapható a Méliusz könyvkereskedésben.

Felmentett erdőcsősz. A fényes-litkei Weisz Zoltán-féle uradalom erdőcsősze, Vass János állami és társadalmi rend ellen elkövetett vétség miatt állott terheltén tegnap a törvényszék előtt. A bíróság az ellene emelt vád alól felmentette. Az ügyész Vass felmentése ellen felebbezést jelentett be.

Rózsabokorban terem a nő, a „Halló Amerika“ négyoldalas slágerkottája, Lengyel Menyhért, Nádas Sándor, Kálmán Jenő cikkei, Lakatos László novellája, Stella Adorján párisi vicclapja, nagy film vidék. — sport, autó, zene, divat, képzőművészet és szépségápolásrovat, valamint Alica úlj a kandalóhoz című színmű teljes szövege, — mind darab melléklet t. sz. változatossá a Színházi Élet új számát, amelynek ára 8000 korona, negyedévi előfizetés 80 ezer korona. Kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet-körút 29.

Letartóztatták az Ehneman testvérek atyját. Tegnap a rendőrség őrizetbe vette a szokásban levő kosztpénzcsalással vádolt Ehneman testvérek atyját, mivel erősen gyanúsítható volt, hogy tudott fiait üzelméről. Az Ehneman fiúk ügyvédje különben 25 százalékos egyességet ajánlott fel a károsultaknak, ha a feljelentést visszavonják.

Megjelent Szathmáry Zoltán: A debreceni színház története. — Kapható Méliusz könyvkereskedésben.

Ellopták az Augustza Szanatórium sertéseit. Az Augustza Szanatórium gondnoki hivatalától feljelentés érkezett a rendőrségre, melyben panaszt tesznek, hogy ismeretlen tettesek a szanatórium tulajdonát képező tanyáról 9 darab hizó disznót elloptak. A kár több, mint 20 millió korona. A nyomozás megindult.

A SALVATOR SÖR erősít, táplál, gyógyít. Ez a valódi, müncheni sörkülönlegesség csapva csak a Bikában és az Angol Királynőben kapható.

Előjegyzési, fali tömbnaplárak nagy választékban a Méliusznál.

Nagy emberek mondásaiból: Ami a virágnak a napsugár, az a kereskedőnek, iparosnak a reklám, a hirdetés.

**URAK!**

Kemény fehérneműt hőfénnyesre vasalja:

**BIRÓ**  
kelmefestő és vegytisztító, — Bika-épület.

**SPORT**

A vasárnapi mérkőzések. Vasárnap indul meg a bajnoki szezon és mindjárt két érdekes mérkőzés kerül lejátszásra Debrecenben. — A DVSC a DEAC csapatával kerül össze, ami előreláthatólag a bajnokcsapat győzelmét fogja eredményezni. A DMTK a bajnokság élén vezető NyTVE csapatát látja vendégül. A mérkőzést különös érdeklődés előzi meg, mert a NyTVE jó formájáról szóló hírek a mérkőzés biztos győztesének tippelik. Ismerve azonban a DMTK szeszélyes formáját és a honi pályát, nincs kizárva meglepetés sem. A két mérkőzést fővárosi bíró vezeti.

A DTE Nyíregyházán. A DTE vasárnapi szabadnapját még egy utolsó tréningre használja fel és eleget téve a nyíregyházi Bőrösök meghívásának, átrándul Nyíregyházára. A DTE még nincs formában, azonban biztos győzelme így sem kétséges a jóképességű másod osztályú csapat fölött.

Kisvárdán a KTE a NyKISE-t látja vendégül. Saját pályája ellenére is a nyíregyházi csapat győzelmét várható.

A felebbezési tanács ülése. A kerület felebbezési tanácsa ma este 6 órákor tartja ezévi első ülését. A tárgysorozaton több fontos ügy szerepel, így például a DVSC felebbezése a DKASE—DVSC mérkőzésen szerepelt Keresztury János miatt, a melyet az intézőbizottság annakidején elutasított. A régóta húzódozó TTE—DMTE, illetve T. MOVE ügy. Erdések a fegyelmi ügyek is. A DTE Rott Kálmán örökös letiltása és Urbanovics Lajos négy havi letiltása miatt felebbez. A felebbezési tanács határozatait nagy érdeklődés előzi meg.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Febr. 27. Postás Katica, operette.  
D) bérlet.Febr. 28. Postás Katica, operette.  
A) bérlet.

Márc. 1. Délután 3 órakor: Nótás kapitány, operette. Grete -- Gyönyössy Mary. Olcsó helyárak. Este fél 8 órakor: Postás Katica, operette. Bérletszűnet.

Március 2. Postás Katica, operette.  
A) bérlet.

Régen nem tapasztalt vidám hangulat és kacagás tölti be esténként a színházat, a „Postás Katica” előadásai alatt. A szereplők egytől-egyig cabinet alakítást nyújtanak és így a darab burleszk-groteszk irányba nagy-szerűen érvényesül.

Kóbor Irén, Szilágyi Marcsa, Halasiné és az összes komikusok jobbnál-jobb szerepeket játszanak a „Postás Katica” Zerkovitz—Harmath legújabb kacagató operettjében.

„Meteorban” szombaton „Lángpörölly” Elmó Lincolnnal. Kalandor történet. 12 felvonásban. 2 és fél óras műsorok! Előadások 6, 8 és fél órakor.

## KÖZGAZDASÁG

### A buza 5000, a rozs 10000 koronával drágult.

Budapest, február 26. A termény-tőzsdén javuló irányzat érvényesült. Az időjárás hidegebbre fordulása hozzájárul a szilárdabb irányzat ki-fejlesztéséhez. A buza ára a hivatalos ármegeállapítás szerint 5, a rozs ára 10 ezer koronával emelkedett.

Hivatalos árak: Tiszavidéki buza 76 kg-os 567,5—570, 77 kg-os 572,5—575, 78 kg-os 575—577,5, pestvidéki és fehérmegyei 76 kg-os 565—567,5, 77 kg-os 570—572,5, 78 kg-os 572,5—575, rozs 465—467,5, takarmányárpa 400—420, sórárpa 470—490, köles 265—295, zab 425—435, tengeri 260—262,5, korpa 235—237,5 ezer korona.

### A korona 0-0072

Zürich, február 26. Páris 2676, London 2476 és fél, Newyork 520 és háromnegyed, Brüsszel 2610, Milánó 2095, Amsterdam 208 és fél, Berlin 123 és hétnyolcad (100 billióra), Bécs 0.0073,35, Szófia 377 és fél, Prága 1540, Varsó 100, Budapest 0.0072, Belgrád 840, Bukarest 250.

### Ma is lanyha volt az értéktőzsde.

Budapest, február 26. A mai tőzsde lanyha irányzattal nyílt meg, általában a tőzsdén, különösen kezdetben, nagy idegesség volt észlelhető. A tőzsde bizonytalansága, szeszélyes variációja a hivatalos spekulációnak is kedvét veszi a tőzsdei spekulációs kísérletektől. Közvetlen a zárlat előtt valamivel jobb irányzat érvényesült, úgy, hogy az árfolyamok végeredményben csak jelentéktelen veszteséggel zárultak.

Az utótőzsdén az irányzat javulása folytatódott és különösen a kon-tremin iparkodott visszafedezni a tőzsdeidő folyamán s esetleg előbb teljesített eladásait. — A forgalom mindvégig szűk keretek között mozgott.

Ferencvárosi sertésvásári jelentés. Budapest, február 26. Felhajtottak 1500 darab sertést, melyek közül eladtak elősúlyban kilogrammonként: Könnyű 18—19,500, közép 20—21,500, nehéz sertést 21,500—22,500 koronáért. A sertésvásár irányzata élénk volt.

## A TÁLTOSFIU.

— SZERZŐNY. —  
Irtta: OLÁH GÁBOR.

XLVI.

Ujra táncba viszi valaki. Ujra érzi a drága szivartüst illatát. Ujra lelkébe dalol az a halk, édes hang. Óh be boldog a kis Bakóné! Bárcsak ez az éjszaka tizenhárom éjjel tartana... tizenhárom éjjel meg egy nap... Milyen csókolni valóan huzza ez a cigány: Három piros kendőt veszek, rám teritem: piros leszek, piros leszek mint a, mint a rózsza... rám illik a babám csókja... Óh be drága ajándék az élet! Az öröm, az öröm...

Most úgy rémlik neki, mintha a táncolók hullámzó tömegéből kiragadná valami áram... nem lehet tudni: mi? Csak sodorja, mint áradás a rózsalevelet. Különös: úgy érzi, kék vizeken repül; vagy inkább fekszik a hullámokon s azok ringatják tovább, egyre tovább... Hallga, már milyen messziről hallik a muzsikaszó... milyen távolról csillognak a lámpák... vagy kis csillagok azok? ... Ki tudja... Nem lehet most tisztán látni semmit... Micsoda belső zene bizserg a fülében? A vére zsong, annak hallja bűvös muzsikáját. Szárnya nőtt talán, hogy ilyen pompásan emelkedik fölébb, mindig fölébb... már ott alant mélyen zsirog a tömeg, mintha valamit össze-vissza kiabálnának... énekelnek, kacagnak... talán gyermekek? Valami forró kapocs van rácsatolva derekára... éget, éget... de azért le nem kell venni, mert jó, nagyon jó... Sárga csengő csilingel valahol, mintha kis fehér bárányok járnának a mezőn... Furulya, furulya... nagyon messziről kolompol a gulya... a tanyán... odakint Öryéknél... Csak ne volna olyan vad ez a Bakó Mihály.

Valaki erősen hozzáütődik — magához tér. Az ám, ni, itt vagyunk az udvaron, táncolunk, a nagytiszteletű ur a párom... Egyszerre rikoltóan csap be fölébredt öntudatába a lakodalmi láрма: a férfiak huj-huj sikkantása, az asszonyok csiklandós fel-felkacagása. Örvöng a tánc; már tul vagyunk éjfélén. Zámbo, a primás, olyan, mint a megveszekedett Sátán: babonás nótákkal vadítja az izzadó embereket; nem lehet megállani, tom-bolni kell rogyásig, mert benne vagyunk az ördög malmában. Keringelünk, keringelünk, míg csak össze nem rogyunk...

Összecsap öntudata fölött a fényes áradat. Már megint elszakadt önmagától. Valaki viszi, ragadja; egy másik pedig üldözi. Aki rohan vele: az a királyfi; aki utána vágat: az a hozsorkány. Ez a rém a kövér, kaján kupec képét ölti magára; a zsiros, gazdag kupecét, aki vastag száját nyaldosva kínálta meg az este legelőször borral. Alombeli aggodalom fogja el a kis asszonykát: sebesen, még sebesebben! Már itt csattog a rém foga, már-már a sarkamba mar... gyorsan, gyorsan... amott az a vár, nagy kapuja tárva... hiszen szárnya van a lovunknak — repüljön be rajta! Egy nagyot lélezkzik: bent vannak, a roppant kapu becsapódik utánuk...

Egy idő múlva mintha gyönyörű nyoszolyán heverne... csupa selyem itt minden... messziről trombiták aranyos zenéje... Egyedül van, ring vele a nagy terem, mint óriás bölcső; benne talán ő a gyermek, akit láthatatlan dajkája ringat... Nem, nem! Ez a király palotája! Ez a királyleány aluvó szobája... óh Istenem, csak föl ne ébredne... hadd tartana még ez az álom... De hallga! Valaki kopog, valaki dobog. Sztéleiben a halványkék függöny — és egy iszonyatos fej vigyorog be rajta. Hogy jött ide az a zsiros arcú, kupec ember? Aranyakat csörget piszkos zacskóban — azon akarja megvenni magának. Mert mit ér a királyság, ha nincs pénz? Az aranyvak kerítő ál-noksággal dalolnak, dudolászhatnak: gyere hozzánk, te kis asz-szony, hadd aranyozzok be napjaidat... Fel akarna ugrani ágyából, de nem bír moccanni sem... Az iszonyu, kaján ember közeledik, közeledik... éhes vágy, gonosz vágy perzsel a szemében... Most lerántja róla takaróját; megbántott szemérmes sikkol; félelme riadozva rimázkodik irtalomért, de a vad, barbár röhögve kapja karjába és utálatos vastag száját rányomja ajakára...

Segítség!

Mint a csillagfutás, hasít keresztül az éjszakán sikoltása. És ime: a palota fala megrendül, a talpazat kettéhasad, s a gyönyörű nyoszolya belezuhan a semmiségbe... A lefelé zuhanás szédületéből egy nagy, levegőt kapkodó lelezkéssel merül föl — s ott látja szemközt magával a szöke pap mesolygó kék szemét. Valami édes szót sug neki, valami biztató, drága ígét, égető karja ott a derekán, viszi tovább a tánc forgatagába...

Ujra elszedül. Ujra álomban éli tovább életét.

Mintha csodálatos himű virágok tengerében gázolna, vala-kivel. Kar karban, mennek dalolva, vidáman, előre. A nagy szemű virágok meghajolnak előttük, és álmodozón simulnak hozzájuk. Távolból üvegharangok csilingelnek, oly édesen, hogy a virágok szeme könnybe lábad. Most megindul ez az egész paradicsomi rét, a rózsaliget hullámokat vetve ring, föl-emeli őket színes habjaira... csupa virág minden... rózsák nyoszolyáján pihennek... a királyleány, a királyfi... Megkon-dul valami láthatatlan toronyban, talán az Ég tornyában, az a nagy óra, amely az ősi vágy, a szent jóslat beteljesülését hozza meg.

2729—925. VII.

## Versenyárgyalási hirdetés.

Debrecen sz. kir. város Tanácsa a város belterületén 1925. évben fogantatandó cca 14,000 m<sup>2</sup> kiskocka, 23,000 m<sup>2</sup> nyerskocka, 5000 m<sup>2</sup> fejkő és 7000 m<sup>2</sup> feklapos terméskő, 15,000 m<sup>2</sup> laptégla és 1000 m<sup>2</sup> téglaburkolat fektetési munkálataira zárt ajánlati versenyárgyalást hirdet.

Ajánlatok lepecsételt borítékban a városi műszaki ügyosztályához 1925. március 10-én déli 11 óráig adandók be és ugyanazon nap fél 12 órakor nyilvánosan bontatnak fel. Ajánlat csak a kiadott ajánlati lapon tehető, elkészve beadott, távirati, vagy utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Bánatpénzül minden ajánlattevő a vállalati összeg 2 százalékát tartozik készpénzben vagy óvadék képes értékpapirban a városi házipénztárnál letenni. Letéti jegy ajánlatához csatolandó.

A vállalati feltételek és az előírt ajánlati lapok 25,000 K ellenében a városi műszaki ügyosztályánál válthatók.

A város fentartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon választhasson, esetleg azok mellőzésével a munkát más uton biztosíthassa.

Ajánlattevő ajánlatával a felbontástól számított 15 napig marad kötelezettségben.

Debrecen, 1925 február hó.

A városi Tanács

A szerkesztésért felelős:  
POSCH DEZSŐ.

### Ne törje fejét

kereskedő, iparos, hanem fáradjon be kiadóhivatalunkba Kossuth-u. 2., ahol díjtalanul készítünk hatá-sos és elmés hirdetés szöveget.

### Elpusztíthatatlan Rábaszekér

kerekek, hintó gummikerekek

RIESZ HENRIK  
kocsi gyárában.

## Lapkihordót

felvesszünk az

### EGYETÉRTÉS

kiadóhivatalában, Kossuth u. 2.

### MEGJELENT!

SZATHMÁRY ZOLTÁN  
A DEBRECENI SZÍN-  
HÁZ TÖRTÉNETE.

K A P H A T Ó:

„MÉLIUSZ”  
KÖNYVKERESKEDÉSBE

A VILÁGHIRŰ  
**„DEERING“ petroleum traktorok**  
megérkeztek

Megtekinthető a Hajdu és Biharmegye kizárólagos vezérképviselőjénél  
**a Debreceni Vaskereskedelmi R.-T.-**  
nál Debrecen, Király ucca 4. sz. alatt. — Telefon 808. sz.  
Kérjen prospektust! Kérjen prospektust!

**Lengyel** szépen és legolcsóbban fest,  
tisztít mindennemű ruhákat.  
Csapó-u. 28. és 95.

## „MELIUSZ“ KÖNYVKERESKEDÉS KÖNYVUJDONSÁGAI

Ferenc József sajátkezű bizalmas levelezése és titkos rendelkezései . . . . . K 109,000

Mann T. A varázshegy I—II. . . . . K 364,000

Huysmans: Úton. (Hires könyvek legújabb kötete) . . . K 80,000

Shackleton: Dél. Az Endurance hajótöröttjei . . . K 94,500

Bergson H.: Idő és szabadság . . . . . K 72,750

„ „ Metafizikai értekezések . . . . . K 58,200

Sohopenhauer: Tanulmányok. II. sorozat, kötve . . . K 76,400

Suarès: Dosztojevskij, kötve . . . . . K 50,900

Tórfy: Az új vámjog és az új vámtarifa . . . . . K 72,750

1924. évi Törvények gyűjteménye . . . . . K 120,000

## APRÓHIRDETÉSEK

**Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa**  
az ön apróhirdetését 8000 koronáért, amelyet felad a Debrecen, Debreceni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy a Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában és a Csáthy-féle könyvkereskedésben (Piac ucca).

Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 8000 koronát, minden további szó 800 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

### Ajánlat

**ELSŐRENDŰ**  
házikosztra, bentékezésre és kihordásra úriemberek felvételnek. —  
Délben: húsléves, főzelék, külön sült és tészta, este: sült körítve és tészta. — Feltűnő olcsó árak. Társaságnak szálalék árengedmény. —  
Ujházy, Varga ucca 24. szám. 1339

**Pincehelyiségek**  
4 HP. elektro motorral, transmissióval ipari célra vagy raktárhelyiségnek kiadó. Cim az Egyetértésnél. 1803

**Házszámokat**  
15 ezer koronáért újja fest Groszman címfestő Piac 56. 1305

**Különbejárati**  
butorozott nagy uccai szoba, villanyos, szülészeti klinika közelében kiadó. Tompa Mihály ucca 8. 1808

**Egy**  
szépen butorozott szoba elsejére kiadó. Darabos ucca 21. 1809

**Két**  
gyönyörű szép uccai parkettes szoba garzon urnak vagy magános urnóknak központot kiadó. Cim az Egyetértésnél. 1811

**Soffőr**  
vizsgára szakszerűen előkészít Kiss autómotor és gépműhely sofőriskolája. Erzsébet u. 20. szám. 1812

**Egy**  
csinosan butorozott szoba 2 úriember részére kiadó márc. 1-re. Mester u. 13. sz. 1797

**Lenese**  
kitűnő fővő. Vetrn nagyban és kicsinyben 3500 korona. Darabos ucca 34. sz. 1767

**Iroda**  
nagykereskedés, raktár céljaira alkalmas udvari helyiségek: Piac és Csapó ucca sarkán kiadók. Takaré- és Hiteletintézetnél. F431

**Kossuth uccán**  
kiadó uccai különbejárati szoba Cim Egyetértés kiadóhivatalában. 1740

**Azsurozás,**  
különböző szélességben, endl zést, aplikálást jutányosan véget: Szilágyi, Széchenyi u. 1. H32

**Női ruha**  
varrónő házakhoz ajánlkozik, otthoni munkát is vállal. Bundi ucca 3. F465

**Két**  
kisebb butorozott szoba mellékhelyiségek nélkül március 1-től kiadó. Cim a kiadóban. H508

**Tégla**  
legolcsóbban Hortobágyi Téglagyárnál, Szent Anna ucca 11., kapható. Új égetésünk kitűnő minőségű. T598

**Központon**  
italmérés átadó. Cim a Tiszántulinál. T622

**Mindennemű**  
francia munkák elsőrendű készítését vállalom. Házakhoz is meggyek. Cim kiadóban. F489

**Társulnék**  
oly szakemberrel, ki erősebb gőzgép s géplakatoságot tökéletesen végzi. Forgalmos helyen nagy műhelyhelyiséggel s némi anyag s szerszám van, autógarázsnaq nagy udvar. Cim a kiadóban. F491

**Elsőrendű**  
házivarrónő házakhoz ajánlkozik. Vidékre is meggyek. Hatvan u. 7., keresztút. F492

**Különbejárati**  
uccai butorozott szoba kiadó. Bethlen ucca 34. F494

**Használt**  
üres ládák különféle nagyságban, bármily mennyiségben kaphatók a Hangyában, Rózsa ucca 2. H527

**10 hold**  
föld kiadó Macson. Értekezhetni Szepességi ut 19. H520

**Két**  
személyes uccai butorozott szoba kiadó. — Thaly Kálmán ucca 3. H521

**Uraknak**  
ebéd, vacsora kosztot adok. Csics, Arany János ucca 10. H522

**Uccal**  
butorozott szoba kapualatti különbejárattal elsejére kiadó. Vigkedvű ucca 12. H523

**Függöny,**  
fehér és színes vászon. törülköző, törölő jutányos áron és jó minőségben kapható a Mansz szövöben, Burgondia 1. sz. alatt. Bércsövést vállalunk. H525

**Kis**  
családnál intelligens, középkori asszony főzést, házvezetést vállal hosszú bizonyítvánnyal. „Szorgalmas“ jelíge a Hajdúföld kiadóhivatalába. H529

**Régi**  
jó forgalmu vendéglő, fűszerüzlettel, 3 szobás modern lakással, nagy pince, kuglizó, nagy udvarral, azonnal átadó. Honvéd- és Libakert ucca sarok. T625

**Gombok**  
áthuzását olcsón vállalom. Péterfia ucca 32. T626

**Egy**  
szobát átadok annak, aki butoromat megveszi. Timár ucca 35., keresztút. T628

**Elcserélném**  
2 szoba, előszoba és mellékhelyiségekből álló nagyon szobai lakásos hálószobát hasonlóval. Cim a kiadóban.

**Négy**  
szobás lakást adok annak, ki 1.500,000 koronát kölcsön ad 3 hónapra. Timár ucca 35. Bánkusi, keresztút. T629

**Központon**  
2 szoba, konyha, előszoba átadó. Cim a kiadóban. T631

**Kereslet**  
Tűzőnőt keresek vidékre, aki ragasztani is tud előnyben. Cim megtudható Telemi u. 19. 1804

**Üzletvezető**  
kaució ellenében felvétel. Cim a kiadóban. 1806

**250 milliót**  
vagy 4 1/2 vagon buza-kölcsönt ondódi tanya-birtokra, I. helyre, keres 6t hónapra 15 % mellett Bankiroda, Kossuth ucca 61. 1807

**Különbejárati**  
butorozott szobát keresek Honvéd ucca közelében. Cimét „Szolid“ jelíge Egyetértéshez. 1810

**KÉT**  
szobás lakást keresek lelépéssel. Ajánlatok az Egyetértéshez. Esetleg egy szoba, konyhás és verandás lakást adok. 1562a

**Tanulót**  
azonnali belépésre keres Hegedűs és Bory írógépvállalat, Király ucca 4. 1783

**Aranyat,**  
ezüstöt, briliánsat, hamis fogat veszünk. — Stassik és Blattner, Gsapó u. 12. sz. 1580

**10—15 milliót**  
heti kosztra keresek. Fedezet ingatlan. Cim Egyetértésbe. 1765

**Vizsgázott**  
géplakatos segéd, ki esztergálni tud, felvétel. Ehrenreich Sámuel. F425

**Géplakatos**  
tanulók felvételnek — Arany János ucca 37. Ehrenreich Sámuel. F427

**Allandó**  
szőnyegjavításra gyakorlott munkásokat felvessz: Keletmagyarországi szőnyegüzem, — Cegléd ucca 16. T600

**Elveszett**  
Nyilastelep, Márton Kálmán ucca 10. alól hétfőn délután egy 8 hónapos szőke árlány sertés. Megtaláló vagy nyomravezető illő jutalomban részesül. F488

**Használt**  
könyveket egész könyvtárakat állandóan vásárol Harmathy könyvkereskedése Fűvészkert ucca 14. H517

**Kocsisnak**  
tisztességes ember felvétel. Fülöp, Homokkert u. 121. F493

**Boltiszolga**  
felvétetik Fodor Testvérek Szent Anna u. 2. F495

**Önállan**  
dolgozó kézilány felvétel. Kohn Helén női kalapszalonyában, Piac ucca 79. F496

**Jó**  
családból való leány — árva is lehet — magános nő mellé kerestetik családtagnak és mindenrajta házimunka végzéséhez. Piac u. 38. Kalapszalony. F497

**Ügyes**  
kézilány felvétetik Piac ucca 38. Kalapszalony. F498

**Cservágó**  
gépet bérbé vesz Bajomi Iavágó telepe a pályaudvaron. H524

**Jó**  
karban levő, középnyag-ságu vaspénzszekrényt keresünk megvételre. Irásbeli ajánlatokat „Pénzszekrény“ jelíge alatt a Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalába kérünk. H526

**Két**  
és fél vagon buza keresünk kamrtra ügyfeleink részére. Cim dr. Tervev Iroda, Ferenc József ut 73. T624

**Fodrászsegéd**  
jó munkás Bukovits. Petőfi-tér 6. sz. T632

**Fiatal**  
uri asszony több éves irodai gyakorlattal, gépirással ügyvédnél vagy bármely irodai foglalkozást keres. Cim a kiadóban. H528

**Lapos-**  
és keresztöltéses himzéshez munkásnők kerestetnek. Rákóczi ucca 46. sz. H530

**Eladó!**  
mindenfélé butorok jutányos áron  
**Szentpéteri**  
Széchenyi ucca 8. sz.

**Eladás**

**Eladó**  
a Diószegi utfélen levő Györfly szőlőtelepen nagyobb mennyiségű pozsonyi fehér fajta gyökéres szőlővesző. Érdeklődni a helyszínen lehet. 1792

**Bor,**  
saját termés, tisztán kezelve, hordónként is eladó Markbreitnán, — Csapó 42. 1784

**Eladó**  
15 mm. burgonya és 3 mm. tengeri. Cim az Egyetértésnél. 1785

**Olesón**  
eladó egy jó karban levő hálószoba butor. Értekezni Rákóczi u. 50., 12—1 óra között. 1795

**Klismacon**  
a Dragota-féle birtokból 18 és 20 hold első osztályu, részletekbe és előnyösen is eladó. Dr. Pécsi ügyvédnél, Verbőczy u. 2. T540

**EGY**  
látható írásu Curir gép eladó Egyetértésnél. 1776

**Háromszobás**  
ház mellékhelyiséggel, istállóval eladó. Értekezni: Simonffy ucca 57. F432

**Olesón**  
eladó családi házak: Percses ucca 7. sz.: négy-szobás; Maróthy Gy. ucca 18. sz.: kétszobás beköltözhető lakással. T576

**„Bélyegothon“**  
Fűvészkert 14. Nyitva egész nap. Külföldi bélyegek eladása. H512

**Szaboles megye**  
Nyirábrány 2 szoba, 1 iroda, konyha, nagy kamara, 500 négyszögöl kert. Akinek vevő szándéka van, jelentkezzen a tulajdonosnál a helyszínen Tassonyi Jánosnál. T623

**Szekér,**  
eke, borona, ekekap eladó. Kossuth ucca 15. T627

**Bőrkeztük**  
minden szín- és kivitelben  
**Schön Sándor**  
keztük-, kötszer- és orvosi műszertárban Debrecen,  
Piac u. 14. (Csapó u. sarok.)